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(دهم هنرستان) 1ریاضی   

 

 

y (yبه عدد حقیقی  xنسبت عدد حقیقی  *  بـا کسـر  را  ≠0(
x
y

دهند. اگر بین دو کسر تساوي برقرار باشد، بـه  نشان می 

xگویند. در حالـت کلـی دو نسـبت    آن تناسب می
y

mو  
n

 

(n, y هرگاه براي یک عـدد مخـالف صـفر     ،اندمساوي ≠0(
 م:داشته باشی Kمانند 

m nK x m K
x yK y n
=

⇒ = = =
 

 دست آورید.ها را بهمقدار مجهول ،هاي زیردر تساوي :مثال

x (الف
y

3 1 6
5 15 2 1

+
= =

−
  

y (ب
x y
12 8 4

10 25
+

= =
+

  

  

 1 کارت
 1پودمان 

 

 نسبت و تناسب
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 پودمان اول: نسبت و تناسب

 

 

  الف) )خپاس

x x3 1 5 5 45
5 15

+
= → + =  

xx5 40 8⇒ = ⇒ =  

y
y

3 6 6 3 30
5 2 1
= → − =

−
 

y /y 33 11 5 56
6 2

33 = = =⇒ = ⇒  

y  ب) y4 8 4 5 20 100
25 10 5
+

= = → + = 

yyy
x

16 12 8 45 80
16 10 5

16 =⇒ = ⇒ → = =
+

=  

x x4 64 60 4 4→ + = ⇒ = −  
x 1⇒ = −   

 1 کارت
 1پودمان 

 

 نسبت و تناسب

کنیم.وسطین می نطرفی  

کنیم.وسطین می نطرفی  

کنیم.طرفین وسطین می  

کنیم.وسطین می نطرفی  
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(دهم هنرستان) 1ریاضی   

 

 

بـا  طوري کـه  هایی که بین دو کمیت برقرار هستند بهبه نسبت *
کـاهش یکـی،   یابـد و بـا   می افزایش یکی، دیگري نیز افزایش

گوینـد.  مـی  هـاي مسـتقیم  نسبت ،یابدمی دیگري نیز کاهش
تلفنی و هزینۀ مالی آن که با هم  ۀمانند مدت زمان یک مکالم

 رابطۀ مستقیم دارند.
 

نسـبت مسـتقیم    هادر موارد زیر مشخص کنید کدام رابطه مثال:
 دارند؟

مسافت طی شده و زمان سپري شده براي اتـومبیلی کـه بـا     الف)
 سرعت ثابت در حال حرکت است.

 وزن میوه و قیمت کل آن ب)
 د حاصل از فروش بلیطتعداد تماشاچیان در سینما و درآم پ)
 اختلاف سنی پدر و فرزند با گذشت زمان ت)
  

 2 کارت
 1پودمان 

 

 هاي مستقیمنسبت
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 پودمان اول: نسبت و تناسب

 

 

 )خپاس

تري نیز طی مسافت بیش ،تري سپري شودهرچه زمان بیش الف)
 .دارند مستقیم ۀرابطپس  ،شودمی

 ،شـود تر میقیمت کل میوه نیز بیش ،تر شودهرچه وزن بیش ب)
 .دارند مستقیم ۀرابطپس 

آمد حاصـل از  در ،تر شودهرچه تعداد تماشاچیان سینما بیش پ)
 .دارند مستقیم ۀرابطپس  ،شودتر میفروش بلیط نیز بیش

با گذشت زمان، اختلاف سنی بین پدر و فرزند همـواره ثابـت    پ)
 .مستقیم ندارند ۀرابطپس  .کنداست و تغییري نمی

  

 2 کارت
 1پودمان 

 

 هاي مستقیمنسبت
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(دهم هنرستان) 1ریاضی   

 

 

گـاه  باشد، آن Bواحد  Kبرابر  Aاگر هر واحد  *
K
را ضـریب   1

بـه   Aرا ضریب تبدیل واحد  Kو  Aواحد  هب Bتبدیل واحد 
متـر  سـانتی  100طور مثال هر متر برابر گویند. بهمی Bواحد 

1پس  .است
100

 100متـر بـه متـر و    ضریب تبـدیل سـانتی   

 متر است.ضریب تبدیل متر به سانتی
 

 دست آورید.متر را بهمتر به سانتیضریب تبدیل میلی الف) مثال:
 دست آورید.ضریب تبدیل کیلومتر به متر را به ب)
 متر است؟متر چند سانتی 350 پ)
 است؟متر چند متر سانتی 80 ت)

3 )ث
5

 متر است؟چند سانتی رمت 

  

 3 کارت
 1پودمان 

 

 ضریب تبدیل واحد
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 پودمان اول: نسبت و تناسب

 

 

 )خپاس

متر است، پـس ضـریب تبـدیل    میلی 10متر برابر هر سانتی الف)

1متر برابر متر به سانتیمیلی
10

 است. 

متر است، پس ضریب تبدیل کیلـومتر بـه    1000هر کیلومتر  ب)
 است. 1000متر برابر 

350متر سانتی  پ) 100 35000× = 

180/متر   ت)
100

0 8× = 

3متر سانتی  )ث 10 60
5

0× = 

  

 3 کارت
 1پودمان 

 

 ضریب تبدیل واحد
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(دهم هنرستان) 1ریاضی   

 

 

دو ، رابطۀ بین دو کمیت مانند دو طول، دو وزن هایی کهنسبت *
دو هـاي بـین   کننـد، نسـبت  ا دو حجم را بیان مییو مساحت 

دست آمده واحد نـدارد.  گویند و نسبت بهمی جنسکمیت هم
ماننـد   جـنس دو کمیت غیـرهم هایی که رابطۀ بین اما نسبت

ا مصـرف بنـزین در   ی ـمسافت طی شده در زمان سپري شـده  
جـنس  کننـد دو کمیـت غیـرهم   ه را بیان میمسافت طی شد

 داراي واحد است. هاآن بین گویند و نسبتمی
 

یک واحد براي مسافت طی شده در زمان سپري شده  الف) مثال:
 براي اتومبیل بیان کنید.

 یک واحد براي مصرف بنزین در مسافت طی شده بیان کنید. ب)
 20کیلـوگرم باشـد و بـه قیمـت      5زمینی اگر هر گونی سیب پ)

زمینی بـه وزن  نسبت قیمت سیب ،هزار تومان به فروش برسد
 کیلوگرم است. ……تومان به هزار  ……آن برابر 

  

 4 کارت
 1پودمان 

جنس و هاي همکمیت
 جنسغیر هم
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 پودمان اول: نسبت و تناسب

 

 

 )خپاس

کیلومتر در جاده مسافت طی شده در زمان سپري شده را با  الف)
 کنند.بیان می بر ساعت

 کنند.بیان می لیتر بر کیلومترمصرف بنزین را با  ب)
 زمینیکیلوگرم سیب 1به ازاي  پ)

x
x

5 1 4
20

= ⇒ =  

 هزار تومان است. پس: 4زمینی هر کیلو سیب
کیلوگرم  یکتومان به  هزار 4زمینی به وزن آن برابر قیمت سیب

 است.
  

 4 کارت
 1پودمان 

جنس و هاي همکمیت
 جنسغیر هم
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(دهم هنرستان) 1ریاضی   

 

 

نسبت بین دو کمیت متناسـب بـا واحـدهاي مختلـف را نـرخ       *
مانند نرخ مسافت طی شده به مصرف بنـزین، نـرخ    نامند.می

رشد جمعیت در سال، نرخ کالا به وزن آن، نرخ دلار به پوند و 
 نرخ دلار به تومان

 
هـزار تومـان    42کیلوگرمی  3ر اگر قیمت یک بسته پنی :1مثال 

 باشد:
 نرخ قیمت پنیر به وزن آن چقدر است؟ )الف
 نرخ وزن پنیر به قیمت آن چقدر است؟ )ب

کیلـومتر   12اگر نرخ مسافت طی شده به مصرف بنزین  :2مثال 
 شود؟لیتر بنزین چه مسافتی طی می 20با  ،در لیتر باشد

بـا   Bلیتـر و ماشـین    9کیلومتر  100با طی  Aماشین  :3مثال 
کند. کـدام ماشـین   بنزین مصرف می لیتر 8کیلومتر  80طی 

 تر است؟مصرفکم
 
  

 5 کارت
 1پودمان 

 

 نرخ
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 پودمان اول: نسبت و تناسب

 

 

42  هزار تومان است. 14هر کیلوگرم  الف) )1خ پاس 14
3
= 

3  ب) 1
42 14

= 

1با هر هزار تومان 
14

 توان خرید.کیلوگرم پنیر می 

  )2خ پاس
کیلومتر در لیتـر   12به مصرف بنزین برابر طی شده نرخ مسافت 

 توان طی کرد. در نتیجه:کیلومتر می 12است. پس با هر لیتر 
12 20 240× =  کیلومتر طی میشود  

  )3خ پاس

( / ) ( )100 8011 1 10
9 8

> =  

است. چون نرخ مسافت به مصرف  ترمصرفکم Aماشین بنابراین 
 تر است.بنزین آن کم

  

 5 کارت
 1پودمان 

 

 نرخ
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(دهم هنرستان) 1ریاضی   

 

 

اسـتفاده کـرد. بـه     رسـم شـکل  تـوان از  براي حل مسـائل مـی   *

 هاي زیر دقت کنید:مثال

 

 یورو 60است.  5به  3نسبت ارزش هر یورو به دلار برابر  :1مثال 

 است؟ دلارچند 

 

باشد، نسبت ارزش هر  ردلا 4هزار تومان معادل  52اگر  :2مثال 

 هزار تومان به دلار چقدر است؟

 
  

 6 کارت
 1پودمان 

 روش رسم شکل
 در حل مسائل 
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 پودمان اول: نسبت و تناسب

 

 

واحد دلار داشته باشیم،  5واحد یورو  3اگر در برابر هر  )1خ پاس
 توان رسم کرد:شکل زیر را می

 
دلاري خـواهیم   20واحـد   5یـورویی   20واحـد   3پس در مقابل 

 داشت:

5 20 100⇒ × =  دلار
. پـس بـه ازاي هـر    اسـت  دلار 4هزار تومان معادل  52 )2خ پاس

 سیزده هزار تومان یک دلار داریم:

 

1یعنی هر هزار تومان 
13

  دلار است. 

  

 6 کارت
 1پودمان 

 روش رسم شکل
 در حل مسائل 
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(دهم هنرستان) 1ریاضی   

 

 

رسم نمودار هندسی روي محورهـاي  توان از در حل مسائل می *

 هاي زیر دقت کنید:ه کرد. به مثالاستفاد مختصات

 

لیـوان شـربت    2شربت بـه ازاي هـر    مقداريبراي تهیۀ  :1مثال 

لیـوان   21کنـیم. بـراي تهیـۀ    لیوان آب اضـافه مـی   5 ،غلیظ

 شربت، چند لیوان شربت غلیظ و چند لیوان آب نیاز است؟

 

 40هزار تومـان اسـت. بـا     20واحد از یک کالا  3قیمت  :2مثال 

 توان خرید؟هزار تومان چند واحد از این کالا می

 
  

 7 کارت
 1پودمان 

 روش رسم نمودار 
 در حل مسائل
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 پودمان اول: نسبت و تناسب

 

 

  )1خ پاس
 
 
 
 
 

اسـتفاده   لیوان آب 15لیوان شربت غلیظ  6مطابق شکل به ازاي 
)شود که در مجموع می )21 15 6 21+ لیوان شربت تهیه  =
 شود.می

  )2خ پاس
 

 
 
 

 توان خرید.می واحد کالا 6هزار تومان  40به ازاي مطابق شکل 
  

 7 کارت
 1پودمان 

 روش رسم نمودار 
 در حل مسائل
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(دهم هنرستان) 1ریاضی   

 

 

 هاي جبري و تبدیل مسئله به یک مسئله جبريبه کمک روش *

 هاي زیر دقت کنید: توان مسائل را حل کرد. به مثالمی

 

 30در فروش اینترنتی بلیط یـک بـازي فوتبـال در هـر      :1مثال 

هزار  40شود. پس از چند ساعت بلیط فروخته می 200دقیقه 

 شود؟بلیط فروخته می

 

هــزار تومــان  50 ،خودکــار 10دفتــر و  5بــراي خریــد  :2مثــال 

دفتـر و چنـد    4هـزار تومـان دیگـر     40ایم. بـا  پرداخت کرده

 توان خرید کرد؟خودکار می

  

 8 کارت
 1پودمان 

 روش جبري
 در حل مسائل 
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 پودمان اول: نسبت و تناسب

 

 

هزار بلـیط فروختـه شـود،     40دقیقه  xفرض کنیم در  )1خ پاس
 پس:

x x30 40000 30
200 40000

6000
200
×

= ⇒ = =  دقیقه 

 سـاعت  100دقیقـه   6000پـس   ،دقیقه یک ساعت اسـت  60هر 
 شود.می

 
 

نشـان   yو قیمـت خودکـار را بـا     xقیمت دفتـر را بـا    )2خ پاس
 دهیم.می

x y x y55 10 50000 2 10000÷+ = → + =  
 هزار تومان است. 10ار کخود 2بنابراین قیمت یک دفتر و 

x y4 4 8 40000×→ + =  
 توان خرید.خودکار می 8دفتر و  4هزار تومان  40یعنی با 

  

 8 کارت
 1پودمان 

 روش جبري
 در حل مسائل 



 
 
 

 21 

(دهم هنرستان) 1ریاضی   

 

 

رابطۀ بین دو کمیت که نسبت مستقیم دارند و با اضافه شـدن   *
K  واحد به یکی به دیگري نیزK ماننـد   ،شودواحد اضافه می

رابطۀ بین سن پدر و فرزند که با اضافه شدن یک سال به سن 
جمعـی   ۀرابط ـ ،شودفرزند، یک سال هم به سن پدر اضافه می

 گویند.می
Aرابطۀ  Bو  Aاگر بین دو کمیت  تذکر: kB=   ،برقرار باشـد
 رابطۀ ضربی برقرار است. Bو  Aگوییم بین می

سـال داشـت. اکنـون     28پـدرش   ،به دنیا آمد وقتی آریا :1مثال 
سال است. سـن آریـا و پـدرش     46مجموع سن آریا و پدرش 

 اکنون چند سال است؟
اي علی و احمـد بـا سـرعت برابـر در یـک مسـیر دایـره        :2مثال 

دور  8دور زده احمـد   5کنند. وقتی علـی  سواري میدوچرخه
ی دور چندم را به پایان برساند عل 17زده است. اگر احمد دور 
 را به پایان رسانده است؟

  

 9 کارت
 1پودمان 

 

 رابطۀ جمعی
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 پودمان اول: نسبت و تناسب

 

 

  )1خ پاس

46 28 18− =   
18 2 9÷ =  یعنی 9 سال گذشته است و آریا 9 سال دارد. 
28 9 37+ =  سن پدر آریا 

 
 

پـس همـواره    ،چـون سـرعت هـر دو نفـر برابـر اسـت       )2خ پاس
( )8 5 3−  است. در نتیجه:از علی دور احمد جلوتر  3=

17 3 14− =  
 دور زده است. 14علی 

  

 9 کارت
 1پودمان 

 

 رابطۀ جمعی
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(دهم هنرستان) 1ریاضی   

 

 

 افزایش یکی، کمیت دیگر کـاهش اگر با  متناسب در دو کمیت *
یابد، این دو کمیت  کاهش یکی، کمیت دیگر افزایشیابد و با 
مقـادیر متنـاظر دو    bو  aدارند. اگـر   رابطۀ معکوسمتناسب 

K مقـدار  ،کمیت متناسب با رابطۀ معکوس باشند a b= × 
دو  نهمـی  مقـدار متنـاظر دیگـر از    ود dو  cو اگر  است ثابت

 گاه: کمیت باشند، آن
K a b c d= × = ×  

تواننـد  روز می 6کارگر در  2نقاشی یک ساختمان را کار  :1مثال 
ایـن کـار چنـد روز     ،نفر شود 3تمام کنند. اگر تعداد کارگرها 

 شود؟تمام می
 

کند. اگر صفحه از کتابی را مطالعه می 4محمود هر شب  :2مثال 
شـود.  شب تمام مـی  15 در کتاب ،به همین ترتیب ادامه دهد

بعـد از  کتـاب   ،صفحه بخواند 5اگر پس از شب پنجم هر شب 
 شود؟چند شب تمام می

  

 10 کارت
 1پودمان 

 

 هاي معکوسنسبت
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 پودمان اول: نسبت و تناسب

 

 

K  )1خ پاس 2 6 12= × =  
 . در نتیجه:کنندروز تمام می xسه کارگر کار را در فرض کنیم 

x x1 3 42 = × ⇒ =   
 شود.روز تمام می 4کار 

 

K  )2خ پاس 4 15 60= × = 

K x4 5 5= × + ×  
x صفحه خوانده است. 5هایی که تعداد شب 

x60 20 5⇒ = +  
x x5 40 8⇒ = ⇒ =  

8 5 13+ =  در کل 13 شب طول میکشد.  
 

 
  

 10 کارت
 1پودمان 

 

 هاي معکوسنسبت


